

2023年6月21日

天主愛樂捐的人

格林多人後書 9:6-11

弟兄們：小量播種的，也要小量收穫；大量播種的，也要大量收穫。每人照心中所酌量的捐助，不要心痛，也不要勉強，因為“天主愛樂捐的人”。天主能豐厚地賜與你們各種恩惠，使你們在一切事上常十分充足，能多行各種善事，正如經上記載說：“他博施濟貧，他的仁義永世常存。”那供給播種者種子，而又賜食糧給人養生的，必要供給和增多你們的種子，且使你們仁義的出產增加，叫你們事事富足，以致十分慷慨，致使人因此藉著我們而產生感謝天主的心。

宗徒在今天的讀經中鼓勵我們以自由慷慨之心去捐贈。如果捐贈只是出於義務且並不情願，或者迫於他人的期望而為，人們能為之喜悅嗎？可以說，這樣的捐贈缺乏愛，因而不是愛的表達。愛，是贈予的根本特性。

保祿宗徒提醒我們，“天主愛樂捐的人”，態度正確的捐贈，不僅為接受者，亦為捐贈者帶來喜悅。宗徒還告訴我們另一個作為所有基督徒生命標誌的偉大真理：“小量播種的，也要小量收穫”。

我們可以超越純粹的物質奉獻領域，將聖保祿的這一奇妙教導應用於跟隨基督的整個方式。問題來了，是否以及如何將自己完全奉獻給主？是奉獻自己的部分還是全部？是把自己的部分時間交給天主，還是全部？

“天主愛樂捐的人”亦適用於這一問題。因此，我們應該學習為了祂的國度，心甘情願地做一切事。這當然不意味著總被情感衝動所驅使，儘管這樣的時刻也很美好。這反而是一種產生於與天主旨意內在契合、理解天主之所是、以完全的自我奉獻來回應祂的慷慨而悅樂天主的喜悅，聖保祿因此而邀請我們以天主為表樣。

默想天主的行為與存在方式，領受聖神，我們就能越來越相似於祂，以祂愛羽翼前行。當然，為實現這一目標，必須放下內心的懶惰與自私，讓每次對主的回應更加容易，因為愛會在我們內成長。

聖保祿在今天的經文中寫到了這一奧秘。為無私之愛奉獻自己，天主則會傾注給我們一切恩寵，不讓我們有任何損失。這也讓我們想起亞西西的聖方濟廣為人知的一句話：“唯有付出才有收穫”。

保祿對格林多人的邀請觸動了我們最好的層面。基督徒生命與效仿基督的結果是自我奉獻。為天主的國度所作的一切，都會因著我們的自由喜樂而獲其美麗。這亦適用於我們的祭獻。不要忘記，耶穌曾勸誡我們，比如禁食時，不要擺出鬱苦的表情（參瑪 6: 16-18）。

這讓我想起前段時間一位司祭告訴我們的關於馬特-羅賓的生活。她是一位有著聖潔聲譽，多年臥床不起、無法行動的女性。我提到的那位司祭想見見她，他告訴自己，如果她在苦難中保持著喜樂，祂才會被打動。他告訴我們，他們第一次的見面一起笑得很開心。她承受了比我們能想像到的更多的苦難，但她在苦難中卻很喜樂，她學會了甘飴地將巨大的苦難獻給主！